

# “红色旋风”激浊扬清正当时

## ——我市农村基层作风巡查工作侧记

■通讯员 瑞纪巡 记者 孙文静

农村稳则全局安,基层强则事业兴。当前,瑞安赶超发展的最大考验在农村,最大威胁来自基层的歪风邪气。今年4月,温州在全国首创推出农村基层作风巡查制度,将监督触角伸入基层“末梢”,掀起一股去邪扶正的“红色旋风”。

除弊风起,时不我待。据悉,我市认真按照温州市委的统一部署和要求,将农村巡查工作作为加强基层党建的重要抓手,与温州派驻瑞安的第五巡查组上下联动,通过强化巡查“五大纪律要求”、建立“九步工作法”、落实三项督办机制,有力有序推行巡查工作,取得了较好成效。



市第五巡查组向市委反馈巡查意见

### 严格把关 查建并举

坚持查建并举,既真刀真枪“拍苍蝇”,更严格把关强班子。一方面,切实加大案件的查办力度,以案说法、以案明纪、以案正风,用身边案教育身边人。如:连续查处了飞云街道中洲村原村委会委员、党员黄学权骗取渔业补助案件,陶山镇河沿村党支部书记包连者伙同其他村干部虚报误工补贴案件等,在村干部中起到了很好的警示教育作用。另一方面,对有村干部被处分的村,一律纳入后进整顿疑难项目市领导包干制,选派副科预备干部进村担任支部第一书记,突出帮扶基础薄弱、情况复杂、困难较多的后进村,切实解决一批群众反映强烈的问题,着力化解矛盾,促进农村和谐稳定。并通过大力推行党员发展“四公开”、党员管理“十条红线”、党性体检等机制,严把党员入口关;通过实施农村“领头雁工程”,努力选育一批讲大局、讲发展的村干部,及时补优补强村两委班子,强化村党组织战斗力。



市委常委、纪委书记陈朴顺慰问巡查组成员

### 全员发动 上下联动

坚持上下联动,既积极配合温州市第五巡查组工作,更借机造势全面动员发动。为了强化巡查效果,我市与市县巡查组多次召开联席会议,建立了巡查对象确定、信访接访、督查落实等工作机制,并明确了每一轮巡查工作各阶段时间节点和目标要求。在瑞安市本级层面,我市借温州开展巡查工作的东风,按照分片联系的要求,建立纪检班子成员、镇街纪委(检)书记分片对口联系市第五巡查组机制;并从市委组织部抽调了长期从事纪检监察、财政审计、法律业务等岗位的70名精干力量,参与巡查工作,积极配合巡查工作开展。特别是为高效处置巡查工作中涉及到的各类疑难复杂问题,我市还成立了由人民法院、检察院、信访局、民政局和市公安局等12个单位组成的疑难问题协商处置工作小组,使巡查过程中遇到的问题能够及时解决。在镇街层面,我市严格落实属地负责、属地配合责任,重点强化镇街在进点巡查、调查摸底、信访处置中的作用,确保巡查工作有序开展、稳步推进。

### 分类指导 综合施策

坚持综合施策,既一村一策解决个性问题,更分类指导解决共性问题。瑞安从东部到西部经济发展呈阶梯态势,村干部存在的问题也具有很强的区域特征。东部村干部主要存在三资管理、小官大贪问题;中部村干部主要存在带头违章谋利问题;西部村干部主要存在套取专项资金的现象。为此,我市分别在东、中、西部选择若干问题突出村,按照“一村一策”的要求,制定巡查办法和问题解决方案;并以点带面,推进全市基层组织建设提质增效。在具体巡查过程中,我市严格按照温州市委陈一新书记提出的“四个发挥、四个着力”的要求,聚焦问题,统筹推进。对信访多发村,我市深挖原因、找到症结,及时移交有关部门推进化解处置,并跟踪督促落实,努力做到发现一批线索、查处一批案件、化解一批矛盾。对村干部腐败问题,我市毫不手软,坚决打掉“村官大贪”现象,以反腐倡廉实效取信于民,截至11月16日,共立案查处19人,组织处理7人,移送司法机关7人,开除党籍4人。对基层作风问题,我市结合“三严三实”主题教育活动,突出抓好村级党员和村干部信教管理试点,已处置信教党员90人。对基层落实不力问题,我市组织开展专项整治行动,重点强化对村干部参与违章、参与阻碍重点项目落地的打击力度,老百姓和企业反映很好。

### 强化导向 建章立制

坚持建章立制,既完善利益导向机制,更把板子打到具体人身上。一是强化利益导向。探索推行责任、利益、项目“三捆绑”机制,实施村(居)干部责任与待遇、村(居)财政资金奖励与重点工作进度、项目安排与政策处理情况相挂钩的办法,引导村组织树立正确的利益导向。二是探索联村并村。积极探索村干部报酬基数、村级专项经费基数与村人口规模挂钩机制,通过建立联村并村后人均村干部报酬递增的办法,建立村级专项经费向大村中心村倾斜的机制,让小村弱村主动并联。具体的《方案》已在抓紧制订,力争尽快开展试点工作。三是加强村干部和村级党员管理。我市提出“要像管理干部一样,从严管理村干部”,在关心关爱、提高待遇的同时,强化对村干部的绩效考核,加大工作问责力度,畅通村干部下的渠道,引导村干部集中精力搞建设、谋发展。健全落实“三会一课”制度,严格村级党内组织生活,不断增强基层党员和党组织的战斗力。

## 迟到的变压器 不变的为民心

一个隐患变压器,让村民6年来一直如刺梗喉,多年连续反映。如今,通过巡查组的精细“诊疗”,免费的变压器正式“上岗”,村民终于放下“心头石”,纷纷点赞叫好。近日,我市第二巡查组成功解决了汀田街道联盟村一起历时6年的民生问题,不仅消除了用电安全隐患,更有效地化解了社会矛盾,促进社会和谐稳定。

今年9月1日,我市第二巡查组在汀田街道联盟村巡查中发现,该村西山小区用电存在严重安全隐患。巡查组调查发现该小区使用的是临时线路,乱

搭乱牵现象严重,甚至因多次漏电差点发生重大火灾事故。随后,巡查组召集汀田街道城建办、供电所、住建局等单位负责人,了解小区的供电情况,商讨解决问题的办法。

经初步核实,西山小区现有住户124户500余人。由于小区存在少批多建问题,导致住户房产证未能办理,也致使供电手续未能履行到位。另外,原先的变压器功率过小过旧,如果要安装新的变压器,改造线路、预埋电缆等费用预算需37余万元,平均每户要分摊3000多元。部分住户认为个人承担

费用过高而不愿改造。

巡查组下定决心要“啃”下这块硬骨头。一方面,主动召集住户代表、驻村干部、供电所和村两委负责人多次召开商讨会议,最后拿出两套科学合理的改造方案,通过多方沟通,部分不愿改造线路的住户终于从“不支持”转向“一致拥护”。另一方面,巡查组积极与市供电局负责人协调沟通,为村民争取申请到了免费的变压器。同时,为把村民的负担减小到最低,村两委被巡查组说服后,将邻村寨下村绿地建设补偿给西山小区的余款6万多元分配到该

小区各住户,并表态困难户由该村先垫付以后再扣除。至此,西山小区每户村民只需自负1000多元,就可以马上进行线路改造用上“安全电”了。

目前,西山小区变压器已安装到位,线路改造施工预算方案由住户代表送审之后即可投入施工。

“当初,我以为巡查组过来只是查村干部贪污腐败问题的。谁知道他们还热心为民办实事好事,帮助我们解决了老大难问题,真是太感激了。”家住西山小区的李女士如是说。

(通讯员 瑞纪巡 记者 孙文静)